

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Маковской Нины Игоревны «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни и 14.01.14 – стоматология.

ВИЧ-инфекция (СПИД) одна из важнейших проблем, возникших перед человечеством в конце двадцатого века. С момента начала эпидемии от этого заболевания во всем мире умерло около 30 миллионов человек. Россия остается одной из самых неблагополучных стран: она дает 60% новых случаев ВИЧ-инфекции в Европе и Центральной Азии. Поэтому разработка и внедрение в практику высокоактивной антиретровирусной терапии (ВААРТ) явилось одним из величайших достижений в истории медицины и позволило ВИЧ-инфекции перестать быть смертельным заболеванием, а перейти в разряд хронических.

Патология пародонта и слизистой оболочки полости рта у больного ВИЧ-инфекцией начинается с момента манифестации клиники, это наиболее частые варианты суперинфекций. В целом у половины больных ВИЧ-инфекцией обнаруживаются вирусные, грибковые, бактериальные и протозойные поражения слизистых оболочек. Поэтому профилактика данных заболеваний у ВИЧ-инфицированных является задачей врачей всех специальностей и, в первую очередь стоматологов и челюстно-лицевых хирургов.

Диссертационная работа Н.И. Маковской посвящена изучению эпидемиологических и клинических особенностей воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области, развивающихся у больных с ВИЧ-обусловленной иммуносупрессией. Это, в свою очередь, позволит улучшить качество оказываемой медицинской помощи, а также профилактику этих заболеваний.

Натоящая работа - итог комплексного и многолетнего изучения Маковской Н.И. данной проблемы. Автором проведено комплексное клиничко-лабораторное обследование 107 ВИЧ-инфицированных больных с острыми одонтогенными воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области, поступившими на стационарное лечение в Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе и СПбГБУЗ «Городская больница № 15», состоящих на учете в Санкт-Петербургском центре по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Задачи исследования соответствуют цели проведенной работы и позволяют осуществить ее поэтапное достижение.

В ходе выполнения работы проводились следующие методы лабораторно-инструментального исследования: общеклинические (клинический анализ крови, общий анализ мочи), биохимический анализ крови, иммунограмма, качественная ПЦР ДНК ВИЧ, резистентность ВИЧ к АРВ-препаратам, генотипирование ВИЧ, обследование на маркеры вирусных гепатитов В и С методом ИФА, бактериологические методы. Проводились общепринятые клинические исследования полости рта: оценка гигиены полости рта, оценка состояния твердых тканей зубов и оценка тканей пародонта.

Группа сравнения представлена не ВИЧ-инфицированными пациентами с отсутствием вирусного гепатита, которые были госпитализированы в стационар в связи с одонтогенными воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области для экстренного хирургического лечения.

Осуществлена адекватная статистическая обработка полученных результатов исследования, что дает возможность сделать заключение о достоверности и надежности полученных результатов.

Научная новизна и практическая значимость не вызывает сомнений.

Автором впервые изучена зависимость частоты, особенностей и тяжести протекания воспалительных заболеваний головы и шеи от степени ВИЧ-обусловленной иммуносупрессии. Разработаны методологические подходы и алгоритмы профилактики воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов и практические рекомендации для специалистов, принимающих участие в диспансерном наблюдении данной категории пациентов.

Практическая значимость работы состоит в том, что ВААРТ способствует более благоприятному течению одонтогенных воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных. Созданы и внедрены научные основы усовершенствования комплекса организационных мероприятий по оптимизации оказания стоматологической помощи в условиях специализированных центров.

Принципиальных замечаний к результатам исследования и их интерпретации в автореферате нет. Полученные практические результаты подчеркивают актуальность и новизну работы. Выводы данной работы обоснованы и вытекают из цели и задач исследования.

Построение работы логично. Диссертационная изложена на 146 страницах машинописи. Список литературы включает 99 отечественных и 124 иностранных авторов. Работа дополнена 16 таблицами, 11 рисунками, 3 клиническими примерами.

Достаточное количество опубликованных по теме диссертации научных работ и их представительность объективно отражают актуальность проблемы и ее практическую значимость.

Результаты исследования используются в научно-практической деятельности в Санкт-Петербургском научно-исследовательском институте скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, Санкт-Петербургском городском бюджетном учреждении здравоохранения «Городской больнице № 15», в СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Материалы исследования внедрены в учебный процесс на кафедре челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии имени А.А. Лимберга Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, на кафедре социально-значимых инфекций Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. академика И.П. Павлова.

Таким образом, диссертационная работа Нины Игоревны Маковской «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных», является законченным самостоятельным квалификационным исследованием и соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни и 14.01.14 – стоматология.

Профессор кафедры инфекционных болезней

ГБОУ ВПО «Алтайский государственный

медицинский университет» МЗ РФ,

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук

Гранитов Владимир Михайлович

656045, г. Барнаул, Змеиногорский тракт, д. 75

Эл. адрес: granit@agmu.ru

Тел.: +7(3852) 268-342

6 октября 2015 года

